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CAMPO E POTENCIAL ELÉTRICOS
Dado: constante eletrostática do vácuo K = 9 ( 109 N.m2/C2
1.
Em um ponto do espaço existe um campo elétrico de intensidade igual a E = 5 ( 105 N/C, de direção horizontal e sentido para direita. Colocando nesse ponto uma partícula com carga elétrica  
q = -5 ( 10-6  C, caracterize a força elétrica a que ela ficará sujeita. 
2.
Coloca-se um corpo de prova puntiforme e de carga elétrica 
q = +2 (C em um ponto P de uma região de vácuo e verifica-se que este corpo fica sujeito a uma força elétrica de intensidade 10 N, para a direita. Determine:

a)
a intensidade e a orientação do vetor campo elétrico no ponto P;

b)
a distância do ponto P ao corpo cuja carga  gera esse campo elétrico, sabendo que essa carga  é Q = +50 (C.

3.
Considere a carga elétrica Q = 6 (C, colocada no vácuo, e dois pontos A e B, a distâncias iguais a 10 cm e 30 cm, respectivamente, dessa carga. 
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a)
Represente os vetores campos elétricos em cada desses pontos e calcule as respectivas intensidades.
b)
Calcule a intensidade da força elétrica atuante sobre q = 2 (C quando colocada em cada um desses pontos.
4.
Um  pêndulo elétrico tem comprimento  = 1 m; a esfera suspensa tem massa m = 10 g e carga  q. 
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Além da gravidade, g = 10 m/s2, age também no sistema um campo elétrico horizontal E = 7,5(103 N/C, como indicado na figura. 

No vácuo, o pêndulo estaciona com a esfera à distância d = 0,6 m da vertical pelo ponto de suspensão. Determine q, em (C. 
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5.
Duas partículas com cargas iguais a Q = 4 (C cada uma ocupam os vértices A e B de um triângulo eqüilátero, ABC, de lado 30 cm, no vácuo. 
a) Represente o vetor campo elétrico no vértice C e determine sua intensidade. 

b) Refaça o item anterior considerando Q = -4 (C
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6.
Duas cargas puntiformes  QA = -4 (C e 
QB = 4 (C ocupam as extremidades, A e B, da hipotenusa de um triângulo retângulo, ABC, de catetos 30 cm, no vácuo. Represente o vetor campo elétrico no vértice C e determine sua intensidade.
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Quatro partículas com cargas iguais a 
QA = QB = QC = 4(C e QD = -4 (C ocupam os vértices A, B C e D de um quadrado, ABCD, de lado 60 cm, no vácuo. Determine o vetor campo elétrico no centro do quadrado.
8.
Três partículas com cargas Q = 4(C cada uma ocupam os vértices A, B e C de um quadrado ABCD, de lado 60 cm, no vácuo. Determine:

a)
a intensidade do vetor campo elétrico no vértice D;

b)
o módulo e o sinal da carga  Q’ a ser colocada no centro do quadrado para que o vetor campo elétrico seja nulo em nulo em D.
9.
Duas partículas, A e B, possuem cargas elétricas QA  = 4 (C e 
QB = 1 (C, respectivamente e estão fixas, separadas pela distância de 60 cm, no vácuo.

a) Determine a intensidade do vetor campo elétrico resultante no ponto médio do segmento que une as cargas.               

b) A que distância de A o campo elétrico devido às cargas QA e QB é nulo?

10.
Refaça o problema anterior para QA  = 4 (C e QB = -1 (C.

11.
Duas partículas, A e B,  com cargas QA = QB  = 2 (C estão separadas pela distância de 60 cm, no vácuo. Calcule a intensidade do vetor campo elétrico num ponto P, sobre a mediatriz do segmento que une as cargas, a 40 cm do ponto médio.
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Um dipolo elétrico define-se como duas partículas eletrizadas com cargas de mesmo módulo e de sinais opostos separadas por uma distância L. Sejam: k a constante eletrostática do meio; Q  os módulos das cargas;  r a distância de cada partícula ao ponto P, conforme a figura a seguir.

Determine a intensidade do vetor campo elétrico no ponto P.

13.
(UFRN – modif.) Três cargas elétricas iguais (+q) estão colocadas em diferentes pontos de uma circunferência de raio r, conforme a figura. 
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Sendo E o módulo do campo elétrico  produzido por cada carga no centro C da circunferência, qual o módulo do campo elétrico resultante produzido pelas três cargas nesse centro C? E no ponto A?
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Considere a carga elétrica Q = 6 (C, colocada no vácuo e dois pontos A e B, a distâncias iguais a 10 cm e 30 cm, respectivamente, dessa carga. 


Despreze ações gravitacionais.

a)
Determine o potencial elétrico em cada um desses pontos.

b)
Se uma partícula com carga q = 2 (C é colocada em A, que energia potencial adquire o sistema (Q, q) adquire? E em B?  

c)
Qual o trabalho da força elétrica quando uma partícula de carga elétrica de  2 (C  e massa 10 g, abandonada em repouso no ponto A, é transportada até B ? 
d)
Determine a velocidade da partícula ao passar em B. 

15.
Considere a carga elétrica Q = 8 (C, colocada no vácuo e dois pontos A e B, a distâncias iguais a 10 cm e 40 cm, respectivamente, dessa carga. 
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a)
Determine o potencial elétrico em cada um desses pontos.

b)
Qual o trabalho da força elétrica quando uma partícula com carga elétrica q = 2 (C  é transportada de A até B?

c)
Se a massa dessa partícula é 15 g e sabendo que a força elétrica é a resultante, qual a sua velocidade em B, se ela parte do repouso em A?
d)
Qual a energia cinética dessa partícula ao atingir o infinito?
16.
A diferença de potencial (tensão elétrica)  entre dois pontos, A e B, é V​A​ – VB  = 1 ( 106  V. Calcule o trabalho da força elétrica  sobre um objeto puntiforme com carga Q =  –2 (C levado de A para B 
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a)
Copie a figura, representando o vetor campo elétrico nos pontos A e B.

b)
Qual o trabalho realizado pelo campo elétrico para levar uma carga q = 2(10–6 C, do ponto A até o ponto B?
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17.
A figura representa dois pontos A e B de um campo elétrico, sendo no primeiro ponto, EA = 105 N/C. A diferença de potencial entre os dois pontos é igual a 5(105 V.

Uma partícula de massa 10 gramas e eletrizada com 1(C é abandonada no ponto A. Despreze ações gravitacionais.

a) Indique na folha de respostas o sentido da força elétrica atuante sobre a partícula quando colocada no ponto A e calcule seu módulo.

b) Qual o trabalho da força elétrica sobre a partícula no deslocamento de A até B ?

c) Qual a velocidade da partícula ao passar pelo ponto B ?

18.
A figura abaixo representa um campo elétrico uniforme e algumas superfícies equipotenciais, espaçadas entre si por 5 cm.
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a)
Qual o módulo desse campo elétrico?

b)
Qual o trabalho da força elétrica quando uma carga puntiforme 
q = -1 (C é levada de A até B ?

19.
Algumas superfícies eqüipotenciais de um campo elétrico uniforme, no vácuo, estão representadas na figura a seguir. Essas superfícies sucessivas estão separadas por uma distância d = 2 m. O vetor campo elétrico tem intensidade E = 500 V/m, direção horizontal e sentido para a direita.
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Admitindo que na região exista apenas o campo elétrico citado e sendo a força gravitacional desprezível, determine:

a)
a diferença de potencial entre duas superfícies sucessivas;

b)
o trabalho da força elétrica para levar uma partícula de carga 
q = 1,8(10–8 C de um ponto da superfície D até um ponto da superfície A
c)
Se a partícula tem massa m = 3(10–8 kg, sendo abandonada do repouso em D, com que velocidade ela passa pela superfície A.
20.
Algumas superfícies equipotenciais de um campo elétrico uniforme, de intensidade E = 2(106 V/m, no vácuo, estão representadas na figura a seguir. Essas superfícies sucessivas (S1, S2 e S3) estão separadas pela distância d = 50 cm.
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Admita que na região exista apenas o campo elétrico citado e que a força gravitacional seja desprezível.

a)
Calcule a diferença de potencial entre duas superfícies sucessivas.

b)
Se uma partícula de massa m = 20 g e carga q = -1(10–6 C, é abandonada do repouso no ponto B, para qual dos pontos assinalados ela se dirige? Justifique.

c)
Qual o trabalho da força elétrica no deslocamento de B até esse outro ponto?

d)
Calcule a velocidade da partícula ao passar por esse ponto.

Respostas

1] 2,5  N, para esquerda.
2] a) 5×106 N/C; b) 30 cm.

3] a) (fig. abaixo) EA = 5,4×106 N/C e EB = 6×105 N/C; b) 10,8 N e 1,2 N.

4] -10.

5] a) (6,9×105N ((); b) 4×105 N (().
6] a) (5,6×105 N/C. b) fig.abaixo
7] 4×105  N/C.                                     8] a) (1,9×105 N/C; b) ( -3,8×10-6 C.      9] a) 3×105 N/C; b) 40 cm.

10] a) 5×105 N/C; b) 120 cm.
11] 2,88×105 N/C.

12] 
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14] a) VA = 5,4(105 V e VB = 1,8(105 V; b) 1,08 J e 0,36 J; c) 0,72 J; 

      d) 12 m/s.
15] a) 7,2(105 V e 1,8(105 V; b) 1,08 J; c) 12 m/s; d) 1,44 J.
16] a) fig. abaixo; b) 6(10-5 J.
17] a) ( 0,1 N; b) 0,5 J; c) 10 m/s.

18] a) 400 N/C; b) -4×10–4 J.

19] a) 1.000 V; b) 5,4×10–5 J; c) 60 m/s.  

20] a) 106 V.; b) para S1; c) 1 J; d) 10 m/s.
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